

GDP近万亿元, 济南“三季报”传递啥信号

经济稳定发展的底气和后劲十足, 为交上全年“满分答卷”提供有力保障

10月25日, 济南市统计局公布, 前三季度济南市地区生产总值为9675.1亿元, 按不变价格计算, 同比增长5.4%。其中, 第一产业增加值286.0亿元, 同比增长3.8%; 第二产业增加值3096.8亿元, 增长6.0%; 第三产业增加值6292.3亿元, 增长5.1%。

这一成绩在全国是何水平? 济南为此又在做着哪些努力?



济南坚持“工业强市”战略, 大力发展先进制造业, 加快推进新型工业化。(资料片) 图据济南投促局微信公众号

管悦 济南报道

已“交卷”万亿城市中 济南增速靠前

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者梳理发现, 截至10月26日, 全国26座GDP过万亿城市中, 已有16座城市公布2024年前三季度GDP具体数据。从已公布的名单来看, 济南位列第12位。

从经济总量看, 城市排位竞争激烈, 上海、北京位列第一、二位, 前三季度地区生产总值(GDP)分别达到34389.18亿元和33462.0亿元。其后分别为重庆(23244.3亿元)、苏州(18483.8亿元)、成都(16734.2亿元)、杭州(15215亿元)、天津(12673.87亿元)、宁波(12644.3亿元)、青岛(12399.1亿元)、无锡(11481.55亿元)、长沙(10987.9亿元)。济南则紧跟长沙之后。

从增速上看, 对比16座已公布“成绩单”的城市, 济南以5.4%的增速位居第六位, 前五位分别为南通(6.3%)、福州(6.1%)、重庆(6.0%)、苏州(6.0%)、无锡(6.0%)、常州(5.8%)、青岛(5.6%)。

此外, 对比济南2023年前三季度全市生产总值的9229.2亿元, 济南今年增长445.9亿元, 领先于天津、长沙、南通等城市增量。

在国内大城市经济竞争日渐白热化的背景下, 济南这一成绩展现出了城市经济的韧性和潜力。

新质生产力“领衔” 重大项目保驾护航

如此成绩, 济南是如何取得的?

“打造北方地区经济重要增长极, 是济南的深厚积累与前瞻布局。”山东财经大学区域经济研究院院长董彦岭表示, 近年来, 济南坚持“工业强市”战略, 大力发展先进制造业, 加快推进新型工业化。除了传统产业转型升级外, 济南将发力重心转向新能源汽车、生物医药、空天信息、量子信息等产业, 意图在新兴产业领域“弯道超车”。

尤其在新能源汽车领域, 济南通过“全产业链”招商, 引进比亚迪、吉利两大车企, 已集聚比亚迪芯片、电池生产基地、乘用车产业园, 以及吉利智慧新能源整车等项目, 在两年多时间里便建立起新能源汽车全产业链布局。2023年, 济南新能源汽车产量为37.8万辆, 已经进入全国前十, 跻身第一梯队。今年, 济南新能源汽车产量预计将达到40万辆以上。

济南的高新技术制造业同样也起到持续拉动作用。前三季度, 济南高新技术制造业的增加值增长达到两位数以上, 信息传输、软件和信息技术服务业增长1.2%, 科学研究和技术服务业增长7.9%。科技创新这一“关键变量”, 正在为济南经济高质量发展注入强劲动能。

一列列从济南集结中心出发的中欧班列, 将“济南造”运往全球100多个国家, 在济南经济外循环中起到了越来越重要的作用。前三季度, 济南进出口总额1610.0亿元, 同比增长1.0%。其中, 出口额1112.1亿元, 同比增长9.6%。

抓经济运行, 核心是产业, 关键在项目。2024年前三季度, 济南乘势而上, 以“项目深化年”为总牵引, 加速推进项目建设。

今年, 济南全力推进2000个绿色低碳高质量发展重大项目, 项目总投资额达2.66万亿元, 年度计划投资额为3470.6亿元。

在山东省计划下半年竣工投产且总投资50亿元以上的重大项目中, 济南有4个, 数量居全省第一位。今年1—7月, 济南市131个省级重点实施类项目累计完成投资684亿元, 年度计划投资完成率达到76.4%。

“路线图”已明晰 四季度冲刺底气十足

前不久, 《济南市国土空间近期规划(2024—2030年)》(草案)公开征求意见, 其中提出“济南都市圈崛起成势”“建设黄河流域重要的中心城市”“打造北方地区经济重要增长极”等宏伟蓝图, 让外界看到了这座“万亿之城”的雄心壮志。

目前, 国内被赋予黄河流域中心城市定位的城市有三个, 分别是: 济南、郑州、西安。济南显然已立足更高的发展定位, 以期在国家战略中发挥更大作用。

“都市圈的密度在一定程度上代表了区域经济发展的高度。”董彦岭认为, 济南都市圈交通网建设的后劲在逐步凸显, 这也为济南第四季度的持续发力打下坚实基础。如: 通过济郑高铁, 济南可便捷连通西安、太原; 通过郑渝高铁等线路, 济南可南下沿长江连通西南地区, 融入成渝都市圈、中原城市群。

今年第四季度, 济南如何延续“企稳向好”之势, 确保交上2024年全年经济发展的“满分答卷”?

10月23日的市委常委会会议, 济南明确了抓好冲刺四季度工作的重点和关键, 让济南经济发展的“再加力”有了更清晰的工作着力点。

会上提出: 全市将加快稳定企业生产, 推进工业项目提速增效, 促进工业回升向好; 全力深化项目建设, 积极用好政策性资金, 加快推进已有项目建设, 推动投资稳定增长; 深入挖掘需求潜力, 加大消费品以旧换新力度, 加强高品质消费品供给, 充分激活消费市场等。

同时, 山东也对济南寄予厚望。

放在全国范围看, 目前获批的14个国家级都市圈中, 深圳、南京经济总量超过5万亿, 广州、杭州突破4万亿, 其他都市圈也多突破2万亿。山东计划, 济南都市圈2030年经济总量要突破3万亿元。目前, 济南都市圈六市GDP已经突破2万亿元。“突破3万亿”的目标, 意味着未来几年, 济南经济总量还将要大幅跃升。

在董彦岭看来, 济南作为北方大省省会, 显然有实力能够脱颖而出, 在全国大局、区域发展格局中扮演更重要的角色。“济南都市圈实现了与西安都市圈、郑州都市圈的圈圈相融, 或将影响带动北方区域经济发展格局。”董彦岭说。

距离2024年终, 还有2个多月的时间, 各城市之间的竞争也愈发激烈。无论是乘风而起还是逆风而行, 济南经济的稳定和后劲无疑将成为其持续做大做强的有力保障。

国家统计局10月27日发布的数据显示, 1—9月份, 全国规模以上工业企业实现利润总额52281.6亿元, 同比下降3.5%。其中受去年同期高基数等因素影响, 9月份规模以上工业企业利润同比下降27.1%。

国家统计局工业统计师于卫宁分析, 多重因素影响工业企业利润下降。一是从价格看, 工业品出厂价格持续低迷, 9月份工业生产者出厂价格指数降幅继续扩大, 对企业收入和盈利形成较大压力。二是从收入看, 1—9月份规模以上工业企业营业收入增长2.1%, 增速较1—8月份回落0.3个百分点。三是从成本看, 企业成本增速快于营收增速, 导致企业毛利下降, 对利润增长支撑不足。此外, 今年8月份以来同期基数明显抬高也给利润恢复带来压力。

分行业来看, 高技术制造业凸显韧性。1—9月份, 在生产快速增长带动下, 高技术制造业利润同比增长6.3%, 高于规上工业平均水平9.8个百分点, 拉动规上工业利润增长1.1个百分点, 为规上工业利润提供重要支撑。

其中, 航天器及运载火箭制造、半导体器件专用设备制造等高端装备制造业利润同比分别增长17.1%、13.2%; 智能车载设备制造、可穿戴智能设备制造、智能无人飞行器制造等智能制造行业利润分别增长27.5%、25.6%、10.2%; 锂离子电池制造等绿色制造业增长58.8%。

在各地各部门扎实推动一系列扩内需促消费政策落实落细以及国际市场需求稳定的背景下, 部分消费品行业保持较快增长。前三季度, 消费品制造业利润同比增长2.4%, 高于规上工业平均水平5.9个百分点, 拉动规上工业利润增长0.5个百分点。其中, 纺织、家具、农副食品、文教工美等行业利润同比分别增长11.5%、11.0%、6.6%、5.4%。

于卫宁表示, 总体看, 虽然规上工业企业利润有所下降, 但工业新动能韧性显现, 且随着工业企业预期企稳、信心有所增强, 工业企业效益有望得到恢复。下阶段, 要加快落实存量政策和近期出台的一揽子增量政策, 为工业企业

健康发展提供良好的生产经营环境, 助力工业企业利润恢复向好。

工信部副部长王江平日前在国新办发布会上表示, 四季度工信部将会同相关部门, 再推出一批促消费、扩内需的具体举措, 帮扶企业拓展市场、释放活力。一是聚焦投资带动, 实施技术改造升级和设备更新工程; 二是围绕扩大消费, 组织优供给、促升级系列行动; 三是深化场景应用, 培育壮大低空经济、智能制造等新质生产力。

王江平表示, 抓紧下达超长期特别国债支持项目批复和资金, 加快已签约的1500亿元技术改造再贷款发放到位。近期, 向银行推荐一批新的专项再贷款项目, 并提前谋划2025年制造业新型技术改造城市试点。组织工业领域储备项目加快开工建设, 尽快形成更多实物工作量。目前, 工业领域在建和年内开工项目大约有36000个, 预计未来3年将拉动投资超过11万亿元。

民生银行首席经济学家温彬分析, 3000亿元左右超长期特别国债资金, 大幅扩大以旧换新支持范围并提升补贴标准, 刺激投资与耐用品消费, 目前资金已全面下达, 另外专项债资金也加快投入使用, 这都对提振工业企业信心、巩固工业经济恢复基础起到积极作用, 或将带来未来工业经济利润恢复。

10月25日召开的国务院常务会议强调, 要紧紧围绕努力实现全年经济社会发展目标, 持续抓好一揽子增量政策的落地落实, 及时评估和优化政策, 加大逆周期调节力度, 进一步提升宏观调控成效。同时更加注重政策和市场的互动, 充分调动各方面积极性, 更好激发增长动能。

地方上, 近期广东、江苏、甘肃、海南、河北等多地召开会议, 分析当前经济形势, 部署四季度经济重点工作, 围绕工业稳增长、重大项目投资、激发消费潜力等提出具体举措。

业内普遍认为, 随着存量政策和一揽子增量政策持续发力显效, 发展的活力和动力将进一步释放, 四季度经济持续回升向好有足够的支撑, 主要经济指标有望继续改善, 预计全年能够较好完成目标任务。

据第一财经

9月规模以上工业企业利润下降27.1%, 下阶段走势如何

随着促消费、扩内需等一揽子增量政策发力, 四季度主要经济指标有望改善